



责任编辑:蓝旭
版式设计:宇红

出版单位:每周文摘报社
主管单位:福建日报社
主办单位:每周文摘报社
协办单位:福建省计划生育协会

咨询热线:400-991-2221
投稿邮箱:fujianwsb@126.com

福建卫生报

省立医院三大医学中心成立

从“患者绕着医生跑”到“医生绕着患者跑”

□本报记者 林颖 通讯员 陈钰涛

查出肺结节或者怀疑得了肺癌,该去呼吸科还是胸外科?内科医生建议保守治疗、外科医生考虑手术,我该听谁的?看病过程中,你是否曾因类似的就医困扰,在不同科室间穿梭,走了许多弯路?

这些问题将在福建省立医院得到解决。

为了打破以往学科间的壁垒,让患者获得“一站式”的便捷就医体验,福建省立医院整合优势学科资源,通过强强联手,成立14个医学中心。

继去年底省立医院金山院区新大楼启用后,1月19日上午,省立医院金山院区新大楼迎来了三个医学中心的入驻。

“一站式”医疗服务,一栋楼内就能解决门诊、检查、手术、住院所有问题,从“患者绕着医生跑”变为“医生绕着患者跑”……医学中心的成立将为患者带来哪些就医便利?

01 强强联手 打造“1+N”学科群模式

当天成立的3个医学中心分别为胸部医学中心、泌尿肾病医学中心、骨科与运动医学中心。

通过创新诊疗模式,各医学中心形成了以优势学科和重点扶持学科为主体,相关学科共同参与的“1+N”学科群模式。

其中整合后的胸部医学中心包括呼吸与危重症医学科、胸外科两大优势学科。

泌尿肾病医学中心涵盖泌尿外科、肾内科、血液净化科3个学科。

骨科与运动医学中心则由颈腰椎间盘突出、脊柱畸形、椎管肿瘤、关节置换、关节镜与运动医学、创伤骨科、足踝外科、手与上肢外科、小儿骨科、风湿免疫骨病、骨质疏松、骨科康复等十几个亚专业组成。

医学中心成立后,多学科医生将常态化开展联合门诊、联合查房、联合教学、联合科研、联合成果申报,一体化解决诊断、检查、手术、药物治疗等全流程环节。相近学科的强强联手,不仅为患者提供全方位、一站式的医疗服务,同时也为科研攻关提供了有力帮助。

三大医学中心成立后,每个医学中心两院区的床位总数均超350张,实现提质扩容,将大大缩短患者住院等待时间,缓解就医压力。

此外,在省立医院东街院区,各中心原有科室门诊和病区依然保留。两院的专家团队力量相互支持,患者可自行选择东街院区或金山院区看诊、治疗。

02 从“患者绕着医生跑” 变为“医生绕着患者跑”

患者进入新中心看病就医,会有哪些变化呢?

据本报健康大使、胸部医学中心、呼吸与危重症医学科主任谢宝松介绍,以胸部医学中心常见的肺结节为例,过去患者若单纯去呼吸科或胸外科就诊,可能会得到内外科不同的治疗建议,让患者面临两难抉择。

接下来,初次就诊的肺结节患者进入中心后,接诊医生可根据患者的胸部影像特征综合评估,再进行分诊:判断为早期肺癌可能性大的,由胸外科收入院诊治;判断为非肿瘤性病变或肿瘤晚期者,由呼吸与危重症医学科收入院诊治;病情疑难者,通过MDT为患者制定个体化的精准方案等。

“再比如慢性肾脏病患者进入泌尿肾病医学中心就诊时,医生会根据患者的疾病进展,安排早期患者进入肾内科治疗,严重的转去血液透析科进行透析治疗,需要肾移植的则安排泌尿外科手术,从而形成慢性肾脏病的全生命周期管理。”本报健康大使、泌尿肾病医学中心、肾内科主任洪富源说。

骨科与运动医学中心则主打加速康复理念,尤其是老年骨病患者术后的快速康复出院。

通过“一站式”的诊疗服务能满足各类骨科疾病患者从物理康复、药物治疗、手术治疗、锻炼指导的就诊需求,全程规范化治疗。

通过学科融合,医学中心打破了原有的医学学科和诊疗科目的壁垒,尤其在专科病、疑难病诊治方面,多学科协作为患者提供了全方位、高品质的综合治疗服务,实现

从“患者绕着医生跑”变为“医生绕着患者跑”。

03 一栋楼内解决 门诊、检查、手术、住院所有问题

随着中心的成立,三大医学中心原病区患者也被相继有序转入新病区。



在胸部医学中心呼吸与危重症医学科病区,一位八旬患者满脸笑意地告诉记者,前些日子,他因肺炎住进呼吸科病区,目前已逐渐康复。

能在康复前转入全新的病房,他十分满意:“环境很整洁,病房也很敞亮,各种设施都是新的,医护的照护也很贴心,在这住院我心情很舒畅。”

除了患者整体搬迁,正常的人院和手术也有有条不紊地开展。

在骨科与运动医学中心骨科病区,刚为新入住的患者查完房,福建卫生报健康大使、省立医院副院长、骨科与运动医学中心徐杰教授就开展了中心成立后的首台骨科手术。



据了解,为满足患者的各种诊疗需求,金山院区还围绕这三大学科群的需求“量身定制”,专门在新大楼裙楼1~4层配备了门诊、手术室、重症监护室及医技科室等。

也就是说,今后,三大医学中心的相关疾病诊治,患者只要在一栋楼内就能解决所有诊疗问题,减少看病过程中的各种奔波,就医体验感大大提升。

以百姓健康为中心,以疾病诊疗为中心。省立医院通过医学中心示范引领,融合发展全面提升,让优质学科群落地,多学科同台治疗,提升疑难重症诊疗能力,努力打造公立医院高质量发展的标杆、高水平建设的典范、多院区高质量发展的样板,更好地满足人民群众对高水平、高质量医疗服务的需求。

